



经济及社会理事会

Distr.: General
14 January 2003
Chinese
Original: English

妇女地位委员会

第四十七届会议

2003年3月3日至14日

临时议程*项目3(c)(一)

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年妇女：二十一世纪两性平等、发展与和平”的大会特别会议的后续行动：各项重大关切领域的战略目标和执行的执行情况以及进一步的行动和倡议：(一) 妇女参与和接触媒体，以及信息和通讯技术及其作为工具用来提高妇女地位和赋予妇女权力以及它们在这方面的影响

具有经济及社会理事会专门性咨商地位的非政府组织妇女全国委员会协会提交的声明

秘书长收到下列声明，现按照经济及社会理事会1996年7月25日第1996/31号决议第36和第37段规定，予以分发。

* * *

妇女全国委员会是大不列颠及北爱尔兰联合王国政府关于妇女问题的一个独立咨询机构。它有230多个伙伴组织，包括妇女的非政府组织、工会、政党、宗教团体和其他非政府组织的妇女部分，代表着大不列颠及北爱尔兰联合王国全国各地数百万的妇女。妇女全国委员会还包括世界范围内的其他妇女国际组织，并与它们进行合作。

1. 自从人类历史开始以来，创造、加工和传播信息的技术以及由此而来的知识和力量一直伴随着我们，但是获得信息并从而增强能力方面的分享一直不平等，不平等中通常具有性别层面因素。

* E/CN.6/2003/1。

2. 三次妇女问题全球会议——1985年的内罗毕会议、1995年的北京会议和2000年的纽约会议，均涉及妇女与媒体方面的问题。随着新的媒体和其他形式的通讯技术崭露头角，大会呼吁2003年12月在日内瓦召开信息社会问题世界首脑会议。所以，妇女地位委员会的本届会议的讨论和成果将成为对世界首脑会议的贡献。专家组会议、2002年世界妇女技术会议以及2002年非政府组织圆桌会议不仅概要介绍了妇女在这一领域仍然经历的困难，而且描述了自2000年以来妇女，特别是其在非洲的积极和令人鼓舞的各种情况发展。

3. 所以，重要的是我们要确保，我们的审议和商定声明纳入世界首脑会议的各个方面的主流，而不是作为一种事后想法附在主要辩论和最后文件之后。要做到这一点，我们代表民间社会的这些人必须返回我们各国和各区域，确保我们在妇女地位委员会商定的东西在各级得到讨论和承认，同时在联合国一级，由提高妇女地位司履行其将性别层面纳入世界首脑会议工作的主流职能。

4. 尽管近几年来有了相当的进步，但获得信息和通信技术，特别是电话、移动电话、互联网和广播网络的情况仍然分布不均。例如，与整个非洲相比，巴西有更多的电视机，意大利有更多的固定电话，大韩民国更多的移动电话，卢森堡有更大的连通性。但是非洲的人口及其人民的需要大大超过了上述这些国家的相应数字。这些差距叫作“数字鸿沟”。重要的是我们要了解这一鸿沟如何不同地影响着妇女，在我们有成功经验的地方，要对成功加以评估和分析，并传播好的做法。

5. 信息和通信技术对妇女积极的方面：

- 这些技术对创造正在兴起的全球的知识经济十分关键，在加速增长、促进发展中国家和转型国家的可持续发展和消除贫困以及促进其有效地融入全球经济中能够发挥重要作用。

- 它们为增强妇女能力和促进两性平等带来了巨大机遇。

- 可以通过增加妇女生产商和贸易商对当地和国际市场的准入，通过增加对就业、教育和培训以及成为企业家机会的获得，扩大妇女的经济生计。

- 增加就业条件的灵活性。

- 增加对健康、营养、教育和诸如政治参与之类的其他人类发展机会的获得。

- 通过网络，妇女广泛利用信息和通信技术来充当促进性别平等以增强能力的有效工具。

- 可在诸如暴力状况中获得咨询服务以及分享信息。

6. 消极方面：

- 加入性别因素的社会关系的交集、性别歧视和无视性别的信息和通信技术政策过程，损害了妇女在新兴的知识和信息社会中对机会的获得，也减少了信息和通信技术作为促进两性平等有效工具的潜力。

- 妇女的贫穷、缺乏参与和机会、文盲情况，包括计算机盲以及语言障碍，妨碍了对媒体诸多方面的利用。

- 妇女和儿童的负面形象以及定型的描述继续存在。

- 尽管现在有更多的妇女在媒体行业就业，开始逐渐担任高级职位，但男子仍居主导地位，特别是在印刷和广播媒体内，他们挣的更多，比妇女对内容具有更大的影响力。

7. 联合王国的情况：

- 在大不列颠及北爱尔兰联合王国，越来越多的妇女在媒体业工作，最近几年，妇女越来越多地担任报纸、杂志和广播方面的高级职位。但是，男子仍居主导地位，妇女往往比同年龄的男子挣的要少。

- 在新技术方面，最近的一个调查显示，接受调查的男子中有 52% 使用互联网，而妇女则为 39%。但是，不同妇女群体间的差异很大。社会阶级有着巨大的影响，就像年龄一样。但是，事情正在变得越来越好，最近的一份调查显示，年龄为 7 至 16 岁的男童和女童中，使用互联网的人数基本相等。

- 大不列颠及北爱尔兰联合王国政府已经采取了多方面倡议来增加使用新技术的妇女人数，这些倡议好像是成功的。

- 好的做法：政府正面临日益增加的压力，要试验性地利用新技术来增加民主参与。最近，大不列颠及北爱尔兰联合王国所有政党家庭暴力问题议会小组、汉萨德学会和妇女援助联合发起了“妇女发言”。这是一个创造性的、网上的交互式项目，家庭暴力的幸存者能够透过该项目相互交谈，并与议员沟通。其目标是向那些最不可能参与民主进程的人伸出援手。对这些妇女中的大多数人来说，她们几乎不可能参加其他更传统形式的民主参与。这一项目带来了政府政策和立法方面的变化。

8. 2003 年妇女地位委员会的行动：

- 就增加妇女在 21 世纪信息社会的能力的进展方面遇到的障碍及良好做法范例交流观点。

- 将我们的审议纳入 2003 年日内瓦信息社会问题世界首脑会议的主流。